文史周和







红色故事

中共川南工委领导下的"兜米斗争"

解放战争初期,国民党反动 派不顾人民生活,导致各地米价 暴涨,奸商乘机囤积居奇,垄断 粮食市场,群众买米十分困难。 赤水县(今赤水市)毗邻的川南, 重庆一带米价昂贵,奸商为牟取 暴利,与官府勾结,将囤积在四 川省古蔺县太平渡、贵州省赤水 县土城等地的大米,运载到重庆 销售,这一举动加剧了赤水具-带的粮荒。中共川南工委因势 利导,发动群众兜米(用口袋 - 类的东西盛放并带走粮 食),从奸商、地主处夺粮,开 展了一场轰轰烈烈的反饥饿、求 生存斗争——"兜米斗争"。

第一次"兜米斗争"

1947年6月,奸商的4艘运 米大船停靠在赤水县城北门河

坝。中共川南丁委书记廖林生 通知邹华轩等人组织群众,阻挡 大米向外地起运。邹华轩根据 廖林生的指示,立即派人分头发 动、组织船业工人和其他群众, 作好阻挡大米起运的准备工 作。6月28日下午4时左右,数 千名穷苦群众和船业工人齐集 北门河坝,邹华轩安排一部分人 控制城门哨兵封锁消息,另一部 分人带领群众快速上船兜米。 当国民党赤水县当局接报后派 兵赶到河边时,兜米群众已分散

中共川南工委领导的这次 "兜米斗争",既打击了国民党 地方当局官商勾结、倒买倒卖 的不法行径,同时也顺应民意 缓解了粮食饥荒。这次斗争的 胜利,鼓舞了赤水县地下党员 的斗志。

第二次"兜米斗争"

1948年2月,中共川南工委 获悉国民党赤水县县长刘长征 与粮商勾结,在川黔边界抢购大 米,用船运往重庆高价出售的消 息。由于1947年粮食歉收,群众 买米本来就困难,官商勾结倒卖 粮食, 也就加重了赤水地区的粮 荒。因此,中共川南工委决定, 组织发动群众再次开展"兜米斗 争"。为了组织好这次"兜米斗 争",中共川南工委专门开会进 行研究。会议认为,上一次是奸 商购运大米外出倒卖销售,这次 购米外运倒卖有县里官员参加, "兜米斗争"直接影响到官员利 益,会遭到国民党赤水县当局的 残酷镇压,需要一个更加周密的

兜米计划。会议决定,把地下党 员和积极分子分成掩护、救援、 带领群众兜米3个组,由邹华轩 负责指挥。

3月1日晚7时左右,倒卖 粮食的七八艘大木船满载大米 停靠在赤水县城东门河坝,邹华 轩随即派人通知各组人员按照 计划组织群众兜米。不一会儿, 穷苦群众从四面八方赶来,数千 人齐集东门河坝。兜米组的地 下党员带领部分群众迅速登上 米船,控制住船上人员,同时组 织人员把粮食搬上岸。岸上群 众兜的兜、扛的扛,将大米搬 走。有一艘船的船员见势不妙 欲撑船逃走,群众见状立即跳上 船,船顺流行至距东门河坝不远 的河段被拦住,船上大米被群众

刘长征得知消息后,立即带 领保警队和特务班将东门河坝包 围,抓捕兜米群众。刘长征怒气 冲冲跳上船,破口大骂,被一人扔 石头打落帽子。刘长征气急败 坏,命令抓捕扔石头的人,遭到群 众反对。兜米群众高呼"打倒贪 官污吏,不准刘长征将粮食运去 走私"的口号,并向刘长征围上 去。刘长征见状,慌忙躲避,兜米 群众乘机迅速散去。

当天晚上,刘长征下令全城 戒严,疯狂追捕"兜米斗争"的组 织者和指挥者,中共川南工委立 即通过邹华轩将部分共产党员和 积极分子转移到外地隐蔽。这次 "兜米斗争"教育鼓舞了群众,锻 炼了地下党员的意志,打击了刘 长征等国民党县政府官员的嚣张 气焰。

史海钩识

刘永书

明代土司杨辉及其墓地

播州杨氏二十五世土司杨辉 墓,位于今播州区团溪镇。

杨辉,字廷章,号退斋,生于明 英宗宣德八年(1433年),为播州 杨氏杨端二十三代孙。明英宗正 统十四年(1449年),其父病亡,袭 播州杨氏土司宣慰使职,曾两次受 明代宗"赐敕奖谕"和"颁赏",并曾 奉诏入觐,陪庆成宴于奉天殿,得 赐一品章服及金币诸物。

杨辉先娶俞氏为妻,后又娶 田氏为妾。时隔五年后,田氏产 下一子取名杨友,同年十月俞氏 生下一男取名杨爱,后田氏又生 三子,俞氏又生一子。几年后,俞 氏病故,杨爱年方八岁,田氏掌家 妒悍,欲让其子杨友承袭,百般设 计谋害杨爱。

杨辉患病期间,听信田氏巧 说:"杨友系长子,理当袭替。"其 幕僚也劝杨辉将杨友袭职,而安 抚宋韬、长官毛钊等却不肯保结 杨友。杨辉因众心不从,只得具 奏致仕让杨爱替职。因杨爱年 幼,政事俱系杨辉主张,家事、庄 田、金银罗段等俱系田氏专掌。

明成化十一年(1475年),杨 辉患病后,即派人寻找墓地,墓地 选在其庄田白果一大山向南延伸 的一道低缓山梁之上,因有山无 水,便在其墓地东西两侧连山之 尽头筑堰,并于湖心筑小山建亭 以观风景。 明成化十九年(1483 年)二月,杨辉病故后即葬于此。

杨辉墓坐南向北偏西45度, 背靠青山,前临雷水大堰,远瞰白 果官田阡陌田畴。封土呈圆形, 直径30余米,高约4米,墓前立墓 碑三通,中碑高2.6米、宽0.55米、 厚 0.32 米, 上有碑帽。碑正中篆 书"皇赠昭勇将军播州宣慰使司 宣慰使退斋杨公之墓",铭文是 '孝子昭勇将军播州宣慰使司宣 慰使杨爱立"。左、右两碑均高 2.55米、宽 0.47米、厚 0.3米,原有 碑帽,现不存。右碑中篆书"明故 播郡夫人田氏之墓",左碑中篆书 "明故播郡夫人俞氏之墓",均无 纪年和落款。20世纪50年代,贵 州省博物馆《杨辉墓现状》载:"杨 辉墓前约50米处,残存高10余米 之巨型石柱两根,一根尚存,一根 残存一段,上镑刻云龙飞凤,从其 残存之现状看,当是进杨辉墓进

明成化十九年(1483年)二 月,当杨辉墓最后一捧封土覆盖 完后,数百年来无人惊扰,人们也 不知其墓的墓葬形制。直至 1987年冬天的一个夜晚,一群盗 墓人用炸药在杨辉墓门引爆的一 声巨响,惊动了附近熟睡的村 民。盗墓人逃之夭夭后,村民们 自觉对杨辉墓进行保护,并报告 政府和文物管理部门。随后,贵 州省博物馆对杨辉墓进行了抢救 性清理发掘,发现杨辉墓为大型 石室墓,结构与高坪杨氏墓群杨

门、墓室四部分组成,墓门(单扇) 高 2.2 米、宽 1.05 米;墓室长 2.8 米、高1.9米、宽1.26米。其墓门、 墓壁、墓顶均镌刻有几何、盆景、 卷云圆日图案,并且还出土了5 件陶罐、70件出行仪仗陶俑。

杨辉墓为三人合葬,为何清 理发掘后只有一墓室,并未见棺 木? 人们百思不得其解。但何乔 新《勘处播州事情疏》载,成化二 十二年十一月,杨爱差头目杨昭 往江西吉安府庐陵县仁塘村缉拿 强盗周铎、陈华,杨昭在吉安河搭 船回州时,遇见阴阳先生曾循道 也在此处搭船,曾循道称谙晓阴 阳风水,要往湖广等处与人看地, 杨昭对曾循道说,我家老宣慰(杨 辉)葬后,人说风水不利,你与我 到播州,寻得好地迁葬,自有相 谢。曾偱道听允,跟随杨昭到播 州。杨昭对杨爱说知前情,杨爱 令曾偱道寻择好地迁葬。难道杨 爱墓相似。由八字墙、甬道、墓辉墓真如文献所载迁葬他处了?

无独有偶,2007年1月,杨辉 墓前18米处又有古墓被发现,且 为三室石室墓,结构形制和杨辉 墓基本一致,由于被盗扰,陪葬陶 俑仅存碎片,红色漆饰棺木尽遭

此处为杨辉与其妻、妾合葬 墓,还是另有墓主?

为了整体推进海龙屯遗址申 报世界文化遗产的工作进程,全 面了解认知播州杨氏历史状况, 丰富完善其申遗原始素材,从 2015年5月始,省文物考古研究 所对新发现并列的三座石室墓和 杨辉墓进行了长达一年有余的勘

经过发掘,一个数百年的历 史之谜终于得以破解,从出土的 墓志铭和1方买地券确认该墓即 为真正的杨辉及俞氏、田氏的合 葬墓。那原墓是另有其人,还是 杨辉墓的疑冢墓?这似乎又成了 一道难解之谜。

